

眼科护理中预见性护理干预的效果评价

杨淑雯

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨眼科护理中预见性护理干预的效果。**方法** 观察本院 2019 年 5 月至 2021 年 9 月期间接收的 208 例眼科患者，随机分为对照组与观察组，每组各 104 例，对照组运用常规护理，观察组运用预见性护理干预，分析不同护理后患者治疗依从性、并发症情况。**结果** 在治疗依从率上，观察组 99.04%，对照组 88.46%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者并发症发生率上，观察组 5.77%，对照组 18.27%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 眼科护理中预见性护理干预，可以有效地提升患者治疗依从性，减少患者并发症，整体治疗恢复效果更为理想。

【关键词】 眼科；预见性护理干预；效果

【中图分类号】 R473.77

【文献标识码】 A

眼科手术一般运用局麻处理，患者在手术过程中多呈现出清醒状态。手术过程因为视觉方面存在一定缺失，由此容易引发患者不同程度的心理压力，由此导致患者机体存在多种应激反应。本文采集 208 例眼科患者，分析运用预见性护理干预后患者治疗依从性、并发症情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察本院 2019 年 5 月至 2021 年 9 月期间接收的 208 例眼科患者，随机分为对照组与观察组，每组各 104 例。对照组中，男 64 例，女 40 例；年龄从 7 岁至 74 岁，平均 (44.59 ± 5.02) 岁；观察组中，男 58 例，女 46 例；年龄从 7 岁至 76 岁，平均 (45.17 ± 4.87) 岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用预见性护理干预，内容如下：

要做好患者心理护理，需要专人做好心理干预措施。包括围术期有关注意事项以及疾病知识的讲解，让其掌握疾病以及治疗有关流程，减少因为不了解导致的恐惧、紧张、压力感^[1]。通过心理疏导的讲解工作，在一定程度上提升其治疗依从性，减少负面情绪。要做好抗感染护理处理，在入院之后需要合理地使用抗菌滴眼液，每天 3~6 次。如果有感染情况，还需要采集分泌物做对应的细菌培养，依据其结果做好针对性抗菌药物使用。术后需要做好其眼部情况的观察了解，是否有渗液、渗血以及眼胀、眼痛等状况。如果有异常情况，需要及时告知医生处理^[2]。

在专科并发症护理方面，一般术后需要每天做好对应的药物展开散瞳处理，防控水肿以及虹膜粘连等问题。要展开积极的沟通互动，耐心地讲解有关并发症以及有关处理应对措施，让患者提升整体的配合度。让其了解对患眼保护措施，避免随意拆开眼部敷料而导致不良问题^[3]。同时要避免运用自备纸巾、毛巾做眼部擦拭，同时也不可以弯腰、咳嗽、大笑以及快速的转头等活动。患者术后 10~12 小时内，眼压会达到峰值状态，需要做好其该阶段偏头痛、恶心呕吐、眼痛眼胀等情况的处理，及时发现问题干预。如果有角膜水肿状况，可以进行 250 毫升 20% 甘露醇或者高渗盐水混合等滴注用药，防控眼压提升，尽可能地控制角膜内皮房水渗入^[4]。

出院指导护理工作上，出院的前一天需要嘱咐患者以及家属在其出院之后进行眼部卫生的保护措施，避免对患眼进行用力揉搓挤压，防控二次损伤。同时在出院之后的三个月，防控低头、弯腰以及重体力活动，要嘱咐患者做好定期复查

【文章编号】 1005-4596 (2022) 04-129-02

管理，掌握正确用眼的办法，防控眼部病变等异常问题。发现问题及早处理，防控病情延误。

1.3 评估观察

分析不同护理后患者治疗依从性、并发症情况。治疗依从性 = 完全依从率 + 部分依从率。并发症主要集中在角膜水肿、眼压升高、眼部感染、眼球疼痛等指标。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗并发症情况分析

见表 1 所示，在患者并发症发生率上，观察组 5.77%，对照组 18.27%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：患者治疗并发症评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	角膜水肿	眼压升高	眼部感染	眼球疼痛	总并发症率
观察组	104	2	3	0	1	5.77%
对照组	104	5	7	2	5	18.27%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况分析

见表 2 所示，在治疗依从率上，观察组 99.04%，对照组 88.46%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)：

表 2：患者治疗依从性评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组	104	76 (73.08)	27 (25.96)	1 (0.96)	99.04%
对照组	104	53 (50.96)	39 (37.50)	12 (11.54)	88.46%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

要做好针对性教育指导工作，教育指导的方式也可以多样化。可以采用常规的书面材料、口头 1 对 1 指导、健康讲座等多种方式，也可以采用现代化的手机网络文章方式。尤其是眼部患者，用眼情况不佳，可以采用音频材料做好对应健康教育指导工作的处理。也需要做好患者家属的教育指导，让家属发挥更好的辅助作用。教育指导的内容需要通俗易懂，便于理解，避免过多专业术语导致的理解障碍。需要让患者在各注意事项上做清晰明确化的知晓，避免因为模糊笼统交代而导致的理解障碍。预防性护理工作中需要做好患者病情的综合评估了解，对于危险性因素做好对应的检测管理，由此达到针对性的防控处理，减少风险问题带来的不良影响。

(下转第 132 页)

安全^[4]。在治疗过程中使用常规护理，主要根据医嘱对患者使用护理，并配合医生的治疗^[5]。使用重症护理干预，可以全面评估患者的情况，制定针对性护理方案，并注意加强与患者的沟通，积极安抚患者以及家属的负面情绪，积极为患者讲解疾病的发病原因，治疗方法，注意事项等，提高患者以及家属对治疗的依从性。积极纠正水电解质，pH值，指导患者使用合适饮食，运动，促进身体恢复。

本文中选择120例在2019年6月到2020年6月治疗的急性心衰的患者，使用重症护理干预的患者的效果明显高于使用常规护理的患者，并且患者的住院时间较短，住院死亡率较低。使用常规护理患者中有5例患者出现腹痛腹泻，有5例患者出现头晕头痛，有3例患者出现恶心呕吐；使用重症护理干预患者中有1例患者出现腹痛腹泻，有1例患者出现头晕头痛，有1例患者出现恶心呕吐。说明在护理中观察患者的病情变化，加强细节护理，及时找出护理风险，从而减少不良反应发生率。

(上接第128页)

间沟通能力提升，有利于护患之间良好关系，将信任感提升。多数妊娠合并症产妇会对母乳喂养情况进行担心，认为自身疾病对新生儿的发育生长具有较大影响^[5]。护理人员需充分了解产妇的心理问题，对产妇实施心理干预，对产妇的负性情绪予以改善，减轻产妇的心理压力。因产妇身体虚弱，需重视饮食摄入，为产妇制定科学的饮食计划，使产妇摄入均衡的营养，有利于乳汁分泌。让产妇以正确的体位实施喂养，护理人员需让产妇重视乳房护理，进而将母乳喂养质量提升。

综上所述，对妊娠合并症产妇实施产科护理，其产妇对母乳喂养知识予以充分掌握，将满意度、母乳喂养率予以提升。

(上接第129页)

具体处理上面，需要依据以往工作经验，同时也需要做好患者动态性的评估观察，保证信息更新的及时有效性。总而言之，眼科护理中预见性护理干预，可以有效地提升患者治疗依从性，减少患者并发症，整体治疗恢复效果更为理想。

参考文献

- [1] 王训华.预见性护理干预对门诊眼底造影检查患者心理状态与满意度的影响[J].东方药膳,2021(12):270.

(上接第130页)

正常解剖位置和生理功能予以维持^[3]。产后盆底功能障碍主要因分娩、妊娠、异常分娩等多种因素造成盆底支撑薄弱，极易发生脏器功能异常和移位情况。轻症患者主要症状为性生活不满意、阴道松弛、便秘等，重症患者主要症状为尿失禁、盆腔器官脱垂等^[4]。产后康复护理可改善产后盆腔功能障碍，对产妇实施围手术健康指导，使盆腔功能相关知识的认知度提升，使产后康复训练的依从性予以提升。产后康复指导主要进行臀部运动、提肛运动、全身运动、扭胯运动等，使盆底肌活动增加，有利于血液循环，将腹部肌肉力量、肛门、子宫韧带、盆底筋膜张力、膀胱宫颈韧带张力等提升^[5]。

综上所述，在初产妇盆底功能恢复中应用产后康复护理，使子宫、盆底功能恢复较快，控制并发症发生，使产妇生活

综上，在急性心衰的患者中使用重症护理干预，有利于提高治疗效果，缩短住院时间，降低不良反应发生率，减少住院死亡率，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 文诗凡.急性心衰病人重症护理干预措施及患者不良反应发生率评价[J].心血管病防治知识,2021,10(18):50-51.
[2] 方英,朱爱玉,任玲.综合重症护理在急性心衰患者中的应用分析[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(46):114-115.
[3] 赵丽,周峻云.综合重症护理在老年急性心衰合并新冠患者中的应用分析[J].医学食疗与健康,2021,18(11):166+168.
[4] 黄静芳.综合重症护理在急性心衰患者中的应用分析[J].心血管病防治知识(学术版),2021,9(14):70-72.
[5] 朱淑联.高血压并急性心衰患者急救过程中的护理配合分析[J].中外女性健康研究,2020(11):158+160.

参考文献

- [1] 张婷,曹静.产科护理人员对妊娠合并症产妇母乳喂养认识的护理措施及效果分析[J].健康大视野,2019(16):175.
[2] 郭三珊.产科护理人员对妊娠合并症产妇母乳喂养认识[J].实用临床护理学电子杂志,2021,2(34):93.
[3] 崔峻巍.产科护理人员对妊娠合并症产妇母乳喂养认识的护理措施及临床效果研究[J].母婴世界,2019(15):129.
[4] 朱海建.产科护理人员对妊娠合并症产妇母乳喂养认识的护理措施及效果[J].中国医药指南,2020,17(14):16-17.
[5] 董小娜.产科护理人员对妊娠合并症产妇母乳喂养认识的护理措施及效果评价[J].母婴世界,2021(9):117.

- [2] 刘玲玲.预见性护理干预在糖尿病视网膜病变中的应用价值[J].实用临床医学,2020,21(1):77-78,81.
[3] 梁萍英,张丽红,宋敏.预见性护理干预在角结膜干燥症药物治疗中的护理效果及对自我管理水平的影响研究[J].中国药物与临床,2021,21(4):710-712.
[4] 曹艳喆,于凤辉,杜晓慧,等.预见性护理在高龄糖尿病性白内障患者围手术期中的效果[J].糖尿病新世界,2020,23(1):157-158.

质量提升。

参考文献

- [1] 肖海瑜.针对性康复护理对初产妇产后情绪状况和盆底功能康复的影响研究[J].反射疗法与康复医学,2020,29(5):178-179.
[2] 罗海燕.观察针对性康复护理对初产妇产后情绪状况和盆底功能康复的影响[J].中国保健营养,2021,30(5):172.
[3] 张琳琳.护理干预措施对初产妇产后盆底功能康复的影响[J].健康必读,2020(26):161.
[4] 郭红超.产后康复护理在初产妇产后盆底功能恢复中的应用价值分析[J].四川解剖学杂志,2022,28(2):96-97.
[5] 赵君.针对性护理应用于初产妇对其产后盆底康复依从性、盆底肌功能恢复的影响分析[J].特别健康,2020(22):235.